

本报记者 吴健 通讯员 石宏 张韶华

对强国海军而言,七十年生涯或许不算悠久,但对中国人民解放军海军而言,七十年征程却充满值得书写和回忆的精神财富。

穿透那些钢铁巨舰的外观,我们能触碰到人民海军的血性与灵魂,精髓与风骨。七十年来,海军与人民的生产生活密切相连。一方面,逐渐发展的国家财政、制造业和海洋产业是海军力量的基石,背后凝聚着人民的劳动心血;另一方面,捍卫人民安全和合法利益是海军基本义务之一。正因如此,人民海军从“近岸防御”迈向“近海防御,远海护卫”,随着中国海外投资增加、制造业走出去,海洋强国建设不断推进,中国海军日益走向远方。

随着海外中国人的增多,每当战乱灾变,中国海军日益出现在相关地区执行和平撤离重任。

现在,就让我们从那些历史镜头中去重温激情燃烧的岁月吧!

请检阅!人民海军七十年伟岸风骨

从江边到海边



▼ 华东军区海军司令部之印(复制品)

▲ 1949年初,中共中央在《目前形势和党在1949年的任务》决议中提出组建能保卫沿海沿江的海军的重要性,强调这与恢复国家经济相关。4月23日,华东军区海军在长江岸边的白马庙成立,是为人民海军肇始。这是表现人民海军成立的油画《白马建军》 图 东方IC



▲ 1951年左右,华东军区海军展开水上剿匪行动,水兵们英勇地冲出小艇,占领滩头阵地,并向海岛深处搜捕海匪



▼ 渔汛期间,华东军区海军温台巡防大队的25吨地艇日夜巡逻,保护渔民。有了可靠的海防,国民经济恢复与发展才有了安定的环境,像上海1952年2月物价比1950年12月降低15%,且自6月起物价趋于平稳,结束了物价飞涨局面,海军功不可没

▲ 为建设人民海军,大批陆军指战员被吸收到海军工作,他们受到海军战友的热烈欢迎



▲ 1974年,海军航空兵歼-6机群飞越西沙。当时,诗歌《西沙雄鹰》传遍四方:“如珍珠,似翡翠,不许强盗来侵犯,俯看群岛添壮美,雄鹰列队凌云飞。”



▶ 在1965年8月6日反敌袭扰的东岛以东海战中,我军611艇轮机兵麦贤得在头部中弹的情况下以惊人毅力保证机器运转,确保战斗胜利,国防部授予他“战斗英雄”荣誉称号。2017年,麦贤得荣获“八一勋章”



海上拼刺刀

▲ 油画《崇武以东海战》。1965年11月13日夜,国民党海军窜犯福建沿海,人民海军12艘快艇果敢出击,击沉击伤敌舰各一艘,首创近战夜战击沉敌大舰先例。在海战中表现突出的588艇被授予“海上猛虎艇”称号



▼ 20世纪70年代,国产65型护卫舰与026型鱼雷快艇在领海内巡航

▲ 反映1974年我军收复西沙战斗的油画



蓝水,我们来了



▲ 1985年11月29日,中国海军首次进入印度洋,威武的战舰在波涛滚滚的印度洋留下第一道航迹。海军官兵在X615补给舰上举行首航印度洋仪式 宋宏刚 任洪良 郑恩民 摄



▲ 南沙群岛是中国人民最早发现、最早管辖行使主权,1988年,人民海军坦克登陆舰“紫金山”号将首批施工机械送上南沙永暑礁,宣告中国在南沙的有效管辖进入新的历史阶段



▲ 1988年9月,中国092型导弹核潜艇悄悄潜入万顷碧波。9月27日,潜地导弹(当时称火箭)从水下直冲云霄,准确落入目标海区,中国成为世界上第五个拥有核潜艇水下发射潜地导弹能力的国家,标志着中国海基战略能力初步形成



▲ 20世纪90年代初,人民海军两艘051型驱逐舰同时齐射多枚上游反舰导弹,对“敌”水面舰艇实施饱和攻击



▲ 2018年4月,“辽宁”号航母编队展开实战化训练,以实际行动贯彻落实习主席“努力把人民海军全面建成世界一流海军”的嘱托 张雷 摄

▼ 2018年7月,“辽宁”号航母与中国完全自主建造的第一艘001A型航母并列停靠在大连码头,两大航母历史性“双舰合璧”



更遥远的征途

▼ 2008年,中国海军舰艇编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务,这是中国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益,是我军首次组织海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务,也是我海军首次在远海保护重要运输线安全 查春明 摄



▲ “祖国派军舰接亲人们回家!”根据习主席和中央军委命令,2015年3月29日,中国海军临沂舰抵达硝烟弥漫的也门亚丁港,撤离中国公民 熊利兵 摄

▲ 广州舰护航亚丁湾,连起高傲的胸脯 江山 摄